

# 从永庆坊到湿地公园

## ——珠三角探索城市建设的“民生新路”



广州海珠湿地风光(2019年6月6日摄,无人机照片)。 ■新华社发

提及珠三角，很多人的印象是“世界工厂”、机器轰鸣。然而，当下的珠三角，与“硬核”制造业相辉映的，是城市绿意盎然、文化活力四射的另一面。

在永庆坊，“微改造”让广州最完整的骑楼建筑群得以保留并迎来生机，粤剧曲艺、广彩、广绣等传统工艺及民间工艺在此再放异彩；在深圳茅洲河燕罗湿地公园，居民龙舟竞渡、游客闲庭信步……

一片旧街区见证老城市新活力，一湾碧水显现新城市新生态。如今，珠三角正在用最拼的闯劲、最快的步子，为居民营造触手可及的幸福小康生活。



与永庆坊毗邻的广州粤剧艺术博物馆(6月14日摄)。

■新华社发



广州市荔湾区恩宁路永庆坊街景(6月14日摄)。

■新华社发

### 永庆坊：老街区在“微改造”中“活”起来

永庆坊所在的荔湾区恩宁路曾是广州市危旧房最集中的区域之一。“一下大雨就浸街，各种电线在空中如蛛网密布，环境真的很差。”附近居民汤惠英回忆说。

是大刀阔斧推倒重建，还是精细化“微改造”？永庆坊面临抉择。

“大拆大建最简单。推平旧建筑，建一堆新的仿古建筑也就两三年的事，但历史的积淀就全没了。”广州市荔湾区住建局二级调研员江伟辉说，为了留住城市历史风貌，永庆坊秉承修旧如旧的“微改造”理念，在保留原来岭南建筑民居的肌理基础上，引入现代元素，实现新旧融合。

2015年，当地政府引入社会资本对永庆坊进行“微改造”，保留街巷原有空间和尺度，保持建筑原有外轮廓不变，对建筑实施立面更新、结构加固。

“在改善公共环境的同时，我们还引入文创、民宿等新业态，让沉寂的历史文化街区真正‘活’起来。”江伟辉说。

如今，走进永庆坊，青砖瓦房、琉璃窗下，粤剧曲艺、广彩、广绣等传统工艺与活字印刷文创产品等相映成趣，游客络绎不绝。岭南水乡的文化、市井气息再次回归。

重面子，更重里子。在对恩宁路片区改造过程中，雨污分流、拆除违建、“三线”下地等事关居民切身利益的民生举措也一一落地。

眼下，以永庆坊为示范，广州的老旧小区“微改造”正由试点带动全面，在恩宁路、沙面、白云山更多片区推广。

### 茅洲河：告别黑臭 湿地公园成“打卡点”

夏日的深圳，沿着茅洲河燕罗湿地公园行走，两岸草木茂盛、河水清澈，连片的浅滩湿地上，不时有白鹭飞过。

靓丽宜人的环境成果来之不易。茅洲河干流全长41.61公里，流经深圳、东莞两地。20世纪七八十年代，随着城市化的发展，流域内工业企业、居住人口爆发式增长，使得入河污染物大大超过水环境容量。

茅洲河也成为珠三角污染最重的河流之一。统计数据显示，4年前，茅洲河深圳流域日均污水产生总量超过百万吨，河水水质为劣V类。

住在茅洲河附近的73岁深圳居民黄耀棠说：“河水比墨水还黑，比石油还稠。住在附近，多年不敢开窗。路过河边，要捏着鼻子快快走过。”

2016年，深圳打响治水提质攻坚战，茅洲河成为整治重点。4年来，深圳累计投入1200亿元，统筹推进以茅洲河等为代表的重污染河流治理，并以此牵引带动周边环境整体提升。

茅洲河治理需要精细活。宝安区燕罗街道办党工委书记高峻说，街道将河长职责划分为7个板块，建立责任体系制度。大家分工明确，河道垃圾谁处理、偷排污水谁处理，责任一目了然。

深圳市宝安区洪桥头社区党委书记洪伟江是洪桥头段河段长。他说，建污水管网，工作人员要挨家挨户解释、做工作，现在推行雨污分流，污水被收集起来，河流也更干净了。

经过几年治理，昔日的黑臭水已成为河清水美的新景点，吸引越来越多的居民来河畔绿道散步。

深圳市生态环境局数据显示，以茅洲河为代表，深圳159条黑臭水体已全部实现不黑不臭。

### 城央湿地：保护本身也是高质量发展

距离广州城市地标广州塔不足5公里处，“藏着”一块生态宝地。占地面积约1100公顷的广州海珠国家湿地公园绿树浓荫、鹭鸟翩跹。

海珠湿地的前身是万亩果园。20世纪80年代，在利益驱动下，“蚕食”果园进行经营开发的冲动强烈，果园面积从近4万亩萎缩到1万多亩。

2012年，当地探索出“只征不转”土地利用新机制，将万亩果园的集体土地征收为国有，但不转变农用地性质，作为永久生态用地予以保护。经过8年持续生态修复和环境再造，海珠湿地已成为广州的“绿心”。

如今，海珠湿地上百年果树重新挂果，鸟类从2012年的72种增加到177种，鹭鸟回归，生物多样性稳步提升。

海珠湿地周边地块寸土寸金。短期来看，这是一笔“损失”，但在广州市海珠区有关负责人看来，良好的生态是最普惠的民生福祉，保护本身也是高质量发展的应有之义。

如今，利用良好生态环境汇聚资本、技术、人才、项目等经济发展要素，海珠湿地周边已吸引一大批新业态和高科技、高附加值产业入驻，形成新的发展动能。

一段修旧如新的历史文化街区、一湾重现清澈的绿水、一片城央湿地里的新发展……在珠三角，城市的发展从来不止于经济，不断变舒适的人居环境、普惠的生态产品，凝聚的是人们对美好生活的共同向往。

(新华社广州7月15日电)

## 为有源头活水来

### ——山西扶贫小额贷款富民记

“以前到银行贷款太难了，现在有了扶贫小额贷款，不要抵押不要担保，十分方便快捷！多亏了扶贫小额贷款使我的养羊产业越做越大，如今脱贫过上幸福的新生活。”山西省兴县白家山村建档立卡贫困户贺青平说。

白家山村坐落于兴县最偏远的圪塔上乡，这里交通闭塞、土地贫瘠，经济发展水平较低。全村280户814人，贫困户112户317人，村民的收入主要来源于红枣产业。

2012年起，红枣价格一落千丈，一斤跌到两三毛钱，卖的钱还不够成本。靠枣树为生的贺青平家一下子没了收入。

当时四个孩子都在上学，一个高中、一个初中、两个小学，每到开学，贺青平总为拿不出相关上学费用而犯愁。2014年，村里将他家确定为“因学致贫”的贫困户。

“咱虽然没有本事，但有力气，一定要摘掉这顶贫困帽！”贺青平盘算着，村里山大沟深，很适合养羊，但是哪来的钱买羊呢？

正在这时，当地的扶贫干部找到了他，主动为他办理了3年免息的5万元金融扶贫小额贷款，解决了发展资金的难题。

贺青平用贷款买了40只羊，经过努力，一年的时间，40只羊增加到了60只，到现在已经发展到了近百只。

“一斤羊肉可以卖到40多元，今年上半年已经卖了10只羊，有1万多元的收入。”贺青平说。

据统计，2015年至2019年，山西省累计投放扶贫小额贷款213.98亿元，带动44.98万贫困户。今年前6个月，全省累计发放扶贫小额贷款22.51亿元，带动4.91万建档立卡贫困户稳定增收。

扶贫小额信贷解决了钱的问题。如何用，也很关键。山西省扶贫办副主任张建成表示，为了用好扶贫小额信贷，山西省坚持产业为基、小贷助力，最大限度提升政策落实的协同乘数效应。

一方面从区域特点出发布局产业，引导扶贫小额信贷聚焦“一村一品一主体”投放，同时建立完善产业扶贫带贫益贫机制，既让扶贫小额信贷贷得到、用得好，也让贫困户真受益、能致富；另一方面采取措施打通保障链，立足扶贫小额信贷可持续、防风险，精准开发保险产品。

针对今年因疫情影响不能按期还款的贫困户，山西省出台相关政策，给予不超过6个月延长还款期限，延期期间贷款利率不超过原合同利率，财政贴息做到应贴尽贴。

(新华社太原7月16日电)

## “脱贫攻坚不获全胜决不收兵”

### ——带着母亲儿女驻村扶贫的第一书记毛鑫

连续5年在两个贫困村担任驻村第一书记，为了不影响扶贫工作，干脆把母亲和儿女一起带到贫困村生活……在滇桂黔石漠化片区广西马山县大石山区之中，毛鑫扛起脱贫攻坚一线扶贫干部的担当和使命。

毛鑫是广西南宁市司法局派驻马山县加方乡龙开村的第一书记。这是她第二次担任驻村第一书记。2015年10月，她被派往南宁市兴宁区三塘镇那笔村担任第一书记。在那笔村，她带领当地村民发展产业，经过两年努力，全村47户贫困户实现脱贫，那笔村实现整村脱贫。

2017年11月，就在完成两年驻村任务可以回城的时候，毛鑫主动请缨，再次到贫困村担任驻村第一书记。

龙开村地处大石山区之中，“九分石头一分土”，山多、地薄、水少，人均耕地面积不足0.8亩，有27个屯447户1532人，是南宁市56个深度贫困村之一。

这无疑是一块“硬骨头”。但是，毛鑫没有退缩。一轮进村入户调研后，她和当地党员干部群众商议：大力发展产业，让贫困群众脱贫过好日子。

很快，以养殖肉鸡为主的龙开村拉海种养专业合作社、小蚕共育基地、扶贫农特产品集散中心等扶贫产业支撑项目相继在龙开村建设起来，以养牛为主的舅舅种养专业合作社养殖规模由此前的1个牛栏40多头牛发展到6个牛栏200多头牛。龙开村地的屯村民黄宜养蚕缺乏资金，毛鑫自掏腰包借出4200元钱给予扶持。龙开村中塘屯村民蒙艳梅养兔子缺乏思路，毛鑫多次上门给她出主意……

今年初，龙开村农产品销售受新冠肺炎疫情影响不小。毛鑫跑遍加方乡各个快递点，谈妥快递方案后，手把手指导村民选货、打包，然后拿起手机当“带货主播”，通过网络对外推销龙开村的农产品。年初至今，龙开村农产品网络销售额近30万元。

在新冠肺炎疫情防控最关键的时候，她动了把母亲和儿女带到龙开村长住的念头。她爱人在消防部门工作，平时很少有时间照顾家人，她68岁的母亲又没有办法同时照顾好两个小孩。今年正月初三，她驾着私家车带着9岁女儿直奔距离南宁市区150多公里的龙开村，一边照顾带在身边的女儿，一边带领当地群众做好疫情防控和脱贫攻坚工作。

随后，她又把母亲和1岁多的儿子一起带到龙开村，在村里的临时宿舍长住下来，让本来在南宁市区上小学四年级的女儿转学到加方乡中心小学读书。

现在，她每天6点多钟就起床送女儿到加方乡中心小学上学，然后回到村里开始新一天的工作。下班之后，她在临时宿舍里照顾母亲和儿子，晚上8点半还要准时到加方乡中心小学将下晚自习的女儿接回来。

毛鑫的付出有了收获。她2017年11月驻村至今，龙开村已经有142户504人实现脱贫。目前，全村建档立卡贫困人口100%参加城乡居民基本医疗保险，全村住房安全100%达标，全村27个屯1609人全部实现安全饮水保障。她连续两年获得马山县脱贫攻坚先进个人称号，连续两年被评为广西优秀贫困村党组织第一书记。

今年7月，毛鑫工作单位有了变动，从南宁市司法局调到南宁五象新区规划建设管理委员会。7月3日，她到新单位报到后转身又奔龙开村去了。“目前，龙开村还有4户15人未脱贫。脱贫攻坚不获全胜决不收兵。”她说。

(新华社南宁7月16日电)

### 黑龙江肇东：

## 让贫困户的身板在产业和市场中“硬实”起来

对于贫困户零星分散而又缺少专项扶贫资金和项目的非贫困县来说，该如何打好脱贫攻坚这场硬仗？黑龙江省肇东市采取产业扶贫、市场扶贫的办法以及发展高端产业的思路，既扶贫也扶弱，让贫困户的身板在市场经济的大潮中“硬实”起来。

### “能挣钱的产业，也有我们贫困户的份”

接近中午，昌五镇昌盛村建档立卡贫困户刘秀双仍然在香瓜大棚里忙个不停，她摘了一筐香瓜递给外面的游客，这一筐瓜8斤重，15块钱一斤，足足卖了120块钱。刘秀双擦了擦汗，把其中的一张100元钞票举起来透过阳光“验”了一下，喜滋滋地揣进兜里。

这个大棚是村里生态农业园区200栋扶贫大棚中的一个，刘秀双承包下来，承包费每年1000块钱。香瓜采取有机种植方法，一上市就被“哄抢”，头茬瓜能卖15块钱一斤，几天时间刘秀双就赚了1000多块。她兴奋地告诉记者：“现在能挣钱的产业，也有我们贫困户的份。”

2018年，肇东市财政自筹扶贫资金，

省里又支持一部分，用576万元建起200栋扶贫大棚，带动昌五镇175户贫困户和五里明镇25户贫困户脱贫致富奔小康。

昌盛村股份经济合作社董事长赵洪礼介绍，扶贫大棚的带贫方式有三种：对于无劳动能力的，由贫困户“委托”合作社种植，贫困户交少量委托费；无劳动能力又不愿委托种植的，村里根据瓜菜大棚的收益直接给其分红；对于有劳动能力的，可承包大棚。此外，贫困户还可以到这里打工挣钱。

昌五镇镇长呼训凯介绍，这个镇走的是生态农业融合发展路子，把贫困户一并带入生态农业产业中，让他们在脱贫之后能稳步走在乡村振兴的路子上。

### “原来秤都使不好，现在天天用二维码收钱”

肇东市通往省城哈尔滨市的301国道边，新建起一座占地1100平方米的扶贫大市场，来往车辆纷纷停下来购买新鲜的瓜菜产品。

来自姜家镇双安村的建档立卡贫困户任广田，胸前挂个印有收费二维码的大牌子，摊床上摆着菜花、香瓜、黄瓜等地产瓜菜。为了让贫困户能在市场中赚到钱，

锻炼闯市场的能力，肇东市专门在姜家镇建了个扶贫大市场，有12个摊床专属于贫困户。

任广田告诉记者，他没做过生意，更不会“站市场”，刚开始那阵不挣钱，就想跑回家不干了，镇里每天就给他们20元的鼓励金。渐渐地他摸到路数了，也尝到了挣钱的甜头，现在最多时一天销售额能达到2000元钱，近500元的利润。“原来秤都使不好，现在天天用二维码收钱。”任广田笑着告诉记者。

姜家镇人大主席团副主席罗亚华介绍，镇里对这些有能力“站市场”的贫困户，每户给1000元启动资金，还给配一辆电动三轮车。不到半年的摔打，这些贫困户纷纷在市场中成长起来，有的变成生意人。

### “有了基地带，园子也种上了高端菜”

黎明镇山树村，有个占地面积1300亩的农业科技示范基地，这是个高端的农业科技示范项目。来自民安村的建档立卡贫困户曲万荣整日在这里“上班”，从育种到种植，再到管理和采

摘，整套流程全熟悉。从4月份至目前，曲万荣已挣了1万多块。她告诉记者，示范基地免费送给贫困户高钙养生菜苗，让他们在自家地里种，然后基地再回收。目前每亩高钙养生菜产量可达8000斤，每斤1元钱，亩利润将达到5000元。“有了基地带，园子也种上了高端菜。”曲万荣说。

黎明镇甜嫂农作物种植专业合作社理事长韩晓艳是基地投资人之一，她告诉记者，这个高科技农业示范园区，生产全球著名的高钙养生菜、荷兰红菜头以及欧芹等，全部销往省城一些大型精品商超和果蔬批发市场。同时，基地以送菜苗给贫困户的方式，让他们在自家地里种植高档农产品，然后基地高价回收，把贫困户带入高端农业产业中。全镇166户贫困户，有135户进入了高端农业产业，其余贫困户也能分到利润。

肇东市委书记张伟志说：“作为非贫困户县，肇东市的脱贫攻坚走的是让贫困户‘强身壮体’的路子，让他们进入优势产业，并具有市场意识和闯市场能力，为下一步的乡村振兴打下坚实基础。”

(新华社哈尔滨7月16日电)